

# 長者墮虛幣騙局失財300萬

## 受害者「唔出聲」驚子女發現 工聯年接逾50宗求助涉款1650萬

所謂「高回報、低風險」的投資騙局，令不少市民血本無歸，去年疫情發生後，有關的騙案較前年激增逾兩倍，涉款超過2.6億元。工聯會過去一年共收到50多宗墮入投資陷阱的求助個案，包括虛擬貨幣投資及手機投資應用程式等各類騙案，市民損失合共約1,650萬元，其中一名70歲的退休人士更損失300萬元。工聯會立法會議員麥美娟昨日指出，騙徒多以退休人士或家庭主婦為目標，騙取他們的積蓄，而受害人一般害怕子女知情而不願透露，呼籲市民投資前要向家人商討，不要隨意向可疑者交出個人資料。

●香港文匯報記者 鄭治祖、蕭景源

工聯會立法會議員麥美娟昨日與部分受害人舉行記者會，踢爆騙徒手法及呼籲市民提防受騙。投資騙案關注組發言人陳先生表示，自己於去年9月在社交平台認識了一名網友，對方游說他加入一個投資手機應用程式，開設戶口並存入「入場費」，然後存款到指定銀行戶口代購家居用品和玉石等，由100元至兩萬元不等，聲稱可以賺取不多於0.4%的佣金。

### 被誘投資App 公司突停運作

由於對方聲稱開始佣金及入場費均可隨時取出，因此他並無懷疑，更多次入款到涉案程式的戶口，又介紹朋友加入。至去年12月下旬，程式上顯示他的結餘歸零，騙徒更查如黃鶴。

隨後，他發現有關的投資公司暫停運作，才意識到自己可能受騙。最終，陳先生損失了3.6萬元。

另一名受騙的退休人士梁先生表示，在旅行團認識的朋友介紹下認識一間投資公司，對方向他推介名為「幸運幣」的虛擬貨幣有升值潛力，又訛稱由日本

政府監管，保證「高回報、低風險」，又以積分制度利誘購幣，稱可用積分換取免費旅行和自助餐等獎品，但須先購買預付卡，否則無法使用虛擬貨幣。

其後，該投資公司通知他，聲稱日本政府不允許有關虛擬貨幣流通，需要停止交易，公司亦須「業務重組」，至今未獲退款，令受害人損失共約21萬元。

### 麥美娟：騙徒專呢長者主婦

麥美娟表示，多宗騙案的苦主大多為退休人士、長者及家庭主婦，而疫情下經濟轉差，騙案數字亦上升，她已將部分個案轉交警方跟進，並促請政府必須正視，加強監管及執法。

她呼籲市民不應隨便在網上披露個人資料，切勿下載來歷不明的應用程式，提防不切實際的投資計劃，慎防受騙。如有懷疑應立即報警求助。

警方表示，有市民舉報有騙徒假冒海外投資機構職員來電，推廣虛構的虛擬貨幣投資計劃。警方呼籲市民切勿前往可疑網站或下載可疑手機應用程式，或於可疑的網站及手機應用程式輸入銀行



●投資騙案疫下增，數十苦主被呢逾千萬，工聯會麥美娟促警方徹查。

戶口資料及信用卡資料，不要在來電中向陌生人透露個人資料，包括姓名、身份證號碼、網上理財密碼及信用卡資料等，如接到自稱是投資公司或銀行職員

的來電，應該主動查證及向相關機構核實來電者身份，同時提醒身邊親友提防受騙，若有疑問可致電「防騙易」熱線18222。

# 鍾錦麟保釋被拒 官指或續危國安

香港文匯報訊（記者 葛婷）「35+初選」案中47名攪炒政棍被控「串謀顛覆國家政權」罪，當中在裁判法院被拒保釋的時任西貢區議會主席鍾錦麟，早前向高等法院申請保釋，同被國安法案件指定法官杜麗冰拒絕。杜官昨日頒下書面判詞指，被告鍾錦麟在「初選」中負責宣傳及後勤工作，包括在本港及美國發起籌款，並迂迴處理款項，又將其區議員辦事處作為「初選」投票站，更曾在YouTube影片中表明自己如獲保釋，仍會繼續作出危害國家安全的行為，認為沒有充分理由相信鍾錦麟不會繼續作出危害國家安全的行為，遂拒絕其保釋申請。

法官杜麗冰在判詞中指出，被告鍾錦麟是前「民主動力」的副召集人，與本案被告前「民主動力」召集人趙家賢共同為「初選」招募義工及參與宣傳工作，又提供設備及後勤安排。鍾錦麟曾於2020年6月9日在其個人facebook上發表帖文，提倡「初選」及呼籲籌集捐款，同日再與趙家賢及本案另一被告戴耀廷舉行記者會，表明會為投票站選址及繼續與他人組織原定於2020年7月11日及12日舉行的「初選」。

### 為「初選」搞眾籌 手法疑洗黑錢

判詞透露，律政司高級檢控官羅天璋陳詞指，鍾錦麟在前「民主動力」擔當重要角色，亦是該組織的銀行戶口的簽署人之一。除於2020年6月9日在其個人facebook上發表帖文，提倡「初選」及呼籲籌集350萬港元捐款外，又在同一帖文中張貼美國眾籌網站鏈接以及「民主動力」的恒生銀行賬號。而在美國眾籌網站所得資金，則會先轉移到第三方的香港銀行賬戶，最後才轉移到「民主動力」的銀行賬戶，質疑是洗黑錢的典型掩藏模式。鍾錦麟亦有利用其區議員辦事處作為「初選」投票站之一。

羅天璋續指，鍾錦麟一直表現其堅決態度，亦有強大的政治聯繫和影響力。鍾錦麟曾於2020年6月21日宣布女兒出世時，在其Telegram頻道宣布「堅決支持示威者及其行為（包括暴力行為）」，又於同年7月11日在facebook上發表帖文指「已採取加密措施以應對（警方調查）」，以及同年11月26日在YouTube



●鍾錦麟（前排左二）今年1月6日涉「35+初選」干犯顛覆國家政權罪被警方拘捕。

發布的訪問影片中，說明自己如果獲准保釋，仍會繼續作出危害國家安全的行為。

代表被告鍾錦麟的大律師馬維聰則稱，「民主動力」已於今年2月27日正式解散，鍾錦麟亦於今年3月退出「新民主同盟」，故鍾錦麟沒有機會繼續作出危害國家安全的行為。馬維聰續稱，鍾錦麟如獲准保釋，只會用更多時間陪伴不足1歲的女兒，並會關閉所有社交媒體，不會再干犯相關控罪。

# 女經理認暴動罪 官：判刑考慮集體行為



●前年9月29日大批暴徒在金鐘佔據道路及天橋與警方對峙。資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛婷）前年9月29日金鐘暴動案，數百名暴徒打砸燒攻擊警方防線及政府總部，警方一舉拘捕近百暴徒。一名出版社行銷女經理，昨在區域法院承認一項暴動罪，另一項在公眾地方管有攻擊性武器罪則獲撤控。暫委法官周燕珠明言，法庭主要考慮集體行為作出判刑，將案押後至本月17日量刑，其間被告須選押看管。

被告黎曉暉（30歲），被控於2019年9月29日在金鐘道一帶，連同其他身份不詳的人參與暴動，以及同日同地在公眾地方管有攻擊性武器，即一支鎗射筆。

控方昨在庭上播放一段新聞影片，顯示當日戴黃色頭盔、護目鏡、濾嘴、隔熱手套，以及穿雨衣和揹深藍色背囊的被告，在金鐘道一帶與大批暴徒一起，並站在前排位置與警方對峙，她被捕後另搜出一支鎗射筆。

辯方指被告願意為犯案負責，但她在暴動中並非領導角色，亦沒有直接證據顯示曾做出暴力行為，故法庭應將疑點利益歸於被告，獲得輕判。暫委法官周燕珠案內引用反駁，法庭主要考慮的並非被告有否進行個

別行為，而是對示威者的集體行為而作出判刑。

### 兩三百名黑人架設傘陣

案情指，前年9月29日下午1時許，大批示威者不理警方警告而參與非法集會，由銅鑼灣崇光百貨遊行到金鐘政府總部。及下午約4時，有逾二三百名黑人暴徒到達政府總部對開後，以欄杆、雪糕筒等堵塞夏慤道。約同一時間，另有一批約二三百名暴徒在金鐘道統一中心外非法集結，架設傘陣與警方對峙，更不斷向警方防線投擲汽油彈及硬物。

在警方撤退後，兩批暴徒在政府總部外匯合，先後在添添道及金鐘道向政府總部及警方防線投擲汽油彈、磚塊、石頭等，並用鎗射光束照射警員，以及連番作出侮辱、挑釁及威嚇行為。當時，被告在一眾暴徒的前排舉傘與警方對峙，警方在多次展示旗幟及重複警告不果，遂發射多次催淚彈及藍色水炮作出驅散，其間被告與其他暴徒退到太古廣場附近時，被警員制服及搜出一支屬3B級別的鎗射筆。

# 貨船火警燒15句鐘 臭煙籠罩西九



●盛載3,000噸金屬廢料貨船火警被撲熄後，船身傾斜停在青衣南海面。



●青衣以南昂船洲海面貨船燃燒期間火光熊熊，濃煙升上半空，煙霧四散。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一艘盛載近3,000噸金屬廢料貨船前日下午5時26分在昂船洲大橋對開海面發生三級火警，燃燒15小時至昨晨8時20分被救熄，22名船員獲救，無人受傷。其間因有大量刺鼻濃煙一度隨風飄散西九龍一帶，致使空氣污染指數飆升超標逾三倍，有居民因吸入濃煙不適，但無人送院。消防事後澄清焚燒的只是金屬廢料，未發現有化學品。

涉事貨船「AFFLUENT OCEAN」，於巴拿馬註冊，本周一（5月31日）才由內地南沙進入香港水域。船火被救熄後，消防及海事處人員目前正對火警原因展開調查。消防處分區指揮官（海務及潛水）于文陽

指，肇事貨船上共有三個貨艙，每個貨艙裝有1,000噸金屬廢料，火警位置為船尾，由於船上的金屬廢料堆積如山，以致水及泡沫未能直接到達火源，加上船隻抽水泵失靈，導致船隻有15度傾側，增加滅火難度，要將火警升為三級。

肇事貨船現時沒有沉沒危險，現場亦沒有漏油報告。

### 逾20市民以為附近火災報警

在前日傍晚發生船火後，大量刺鼻濃煙一度隨風飄到美孚、長沙灣、深水埗等地，至當晚10時前，有逾20名市民誤以為附近發生火警而報案，另有居民則以為是燒膠味，在網上流傳氣味有毒，有人感到刺眼、呼吸道及喉嚨不適，家中寵物亦

有嘔吐，但無人送院。

于文陽解釋，市民遠處聞到濃煙異味，是因為西南風將濃煙吹至西九龍一帶，並因風微弱致煙霧瀰漫。他澄清指火警現場燃燒的只是金屬廢料，並提醒居民如遇到隨風飄來異味，應暫時關閉門窗，保持鎮定，可用濕毛巾遮掩口鼻阻隔吸入有害懸浮粒子。

### 懸浮粒子濃度超標三倍多

環保署則指在火警發生4小時後，在深水埗及葵涌的監測站錄得的PM2.5（即微細懸浮粒子濃度），均超出世衛25微克標準，其中深水埗最高指數達117.2微克，超標三倍多；葵涌則持續6小時高於標準三倍。不過，昨日已回落正常水平。

# 衝燈撞傷鐵騎士 柳俊江危駕罪成

香港文匯報訊（記者 葛婷）去年9月因涉襲擊須守行為的前電視台主播柳俊江，另涉去年12月駕車於尖沙咀衝燈撞傷鐵騎士，昨日在九龍城法院承認危險駕駛罪。主任裁判官嚴舜儀將案件押後至6月17日判刑，其間為被告索取背景及社會服務令報告，柳俊江獲准保釋候判，其間不得駕駛及須交出駕駛執照。

案情指，2020年12月29日晚上，被告柳俊江駕駛一輛私家車，從梳士巴利道18號一停車場開出，及後未有依交通燈號指示停車，撞上了駛至梳士巴利道與漆咸道南交界的一輛電單車。電單車司機倒地受傷，其後需養傷19天。

辯方求情時指，柳俊江坦白認罪，事發後留在現場配合警方調查。被撞電單車於黃燈轉綠燈期間便行車，亦負有一定責任，而該司機並非嚴重受傷，而附近商場閉路電視截圖可見，柳俊江當時正留意左方的車輛，而忽略已轉紅燈，並非刻意犯案。辯方透露，柳俊江月入約3萬元，來自製公司及零售生意，正與妻子分居，二人育有一對4歲及6歲的女兒，希望法



●柳俊江認危駕罪成，獲准保釋。

庭判處罰款或非監禁式的刑罰。柳俊江曾任電視台記者，因前年「網紅」，柳俊江借此大賣「警暴故事」受「黃絲」追捧。去年9月他在觀塘食肆襲擊男子儲孝和被捕，被控一項「襲擊致造成實際身體傷害」罪，案件今年4月在觀塘法院提訊時，獲控方不提起訴，柳俊江簽保守行為12個月，守行為期間保持行為良好，不可對任何人施以暴力，尤其是對受害人。